



微信公众号



新闻客户端

新华社北京5月22日电(记者 赵文君)市场监管总局22日发布数据显示,今年一季度,全国新设个体工商户503万户,同比增长14.3%。截至一季度末,全国登记在册个体工商户1.16亿户,占经营主体总量的三分之二。今年一季度,文化、体育和娱乐业,交通运输、仓储和邮政业,住宿和餐饮业,批发和零售业等行业新设个体工商户分别为7.5万户、18.8万户、67.9万户、265.1万户,同比分别增长39%、25.1%、19.8%、10.4%。截至一季度末,全国登记在册“四新”经济个体工商户3515.4万户,总量占比由2019年的24.9%持续提升至30.2%。

# 习近平回信勉励上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者 用心用情做好宣传引导工作 推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

## 回信

上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者们:

你们好!看到来信,我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动,垃圾分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度提高了,社区环境更美了,我很欣慰。

垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久

久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平

2023年5月21日

(新华社北京5月22日电)

新华社北京5月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信,对推进垃圾分类工作提出殷切期望。

习近平在回信中说,看到来信,我想起五年前同大家交流垃圾分类工作的情景,你们热心公益、服务群众的劲头让我印象深刻。得知经过这几年的宣传推动,垃圾分类在你们那里取得新的成效,居民文明程度提高了,社区环境更美了,我很欣慰。

习近平强调,垃圾分类和资源化利用是个系统工程,需要各方协同发力、精准施策、久久为功,需要广大城乡居民积极参与、主动作为。希望你们继续

发挥志愿者在基层治理中的独特作用,用心用情做好宣传引导工作,带动更多居民养成分类投放的好习惯,推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为推进生态文明建设、提高全社会文明程度积极贡献力量。

习近平总书记十分关注垃圾分类和资源化利用,多次作出重要指示。近年来,我国垃圾分类工作持续深入推进,297个地级以上城市已全面实施生活垃圾分类,居民小区平均覆盖率达到82.5%。近日,上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者代表给习近平总书记写信,汇报当地垃圾分类工作取得的成效,表达为推动垃圾分类在更大范围开花结果贡献力量的决心。

## 中办国办发文 推进基本养老服务体系建设

□ 新华社记者 张昊

《经济参考报》5月22日刊发文章《中办国办发文推进基本养老服务体系建设》。文章称,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于推进基本养老服务体系建设意见》(下称《意见》),旨在加快建成覆盖全体老年人,权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

基本养老服务在实现老有所养中发挥重要的基础性作用,推进基本养老服务体系建设是积极应对人口老龄化国家战略,实现基本公共服务均等化的重要任务。《意见》明确,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,坚持党对基本养老服务体系建设全面领导,坚持以人民为中心,坚持以改革创新为根本动力,加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系,不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

《意见》指出,基本养老服务是指由国家直接提供或者通过一定方式支持相关主体向老年人提供的,旨在实现老有所养、老有所依必需的基础性、普惠性、兜底性服务,包括物质帮助、照护服务、关爱服务等内容。基本养老服务的对象、内容、标准等根据经济社会发展动态调整,“十四五”时期重点聚焦老年人面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本养老服务需求。

《意见》提出了五项重点工作,包括制定落实基本养老服务清单、建立精准服务主动响应机制、完善基本养老服务保障机制、提高基本养老服务供给能力和提升基本养老服务便利化可及化水平。

《意见》指出,《国家基本养老服务清单》明确的对象、项目、内容等,根据经济社会发展水平、财力状况等因素动态调整,由民政部会同相关部门适时提出修订意见,按程序报批后以部门名义印发实施。省级政府应当对照《国家基本养老服务清单》制定并发布本地区基本养老服务具体实施方案及清单,明确具体服务对象、内容、标准等,其清单应当包含《国家基本养老服务清单》中的服务项目,且覆盖范围和实现程度不得低于《国家基本养老服务清单》要求。到2025年,基本养老服务制度体系基本健全,基本养老服务清单不断完善,服务对象、服务内容、服务标准等清晰明确,服务供给、服务保障、服务监管等机制不断健全,基本养老服务体系覆盖全体老年人。

## 市政府召开第9次常务会议

胡衡华主持

□ 重庆日报记者 王翔

5月22日,市委副书记、市长胡衡华主持召开市政府第9次常务会议,听取全市耕地保护工作情况汇报,审议《重庆市加快建设具有全国影响力的科技创新中心行动方案(2023—2027年)》《重庆市完善科技激励机制的若干措施》。

会议指出,耕地是粮食生产的命脉,是“国之大事”。党的十八大以来,习近平总书记多次就粮食安全和耕地保护作出重要指示,为我们提供了根本遵循。中央开展省级党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核,明确对耕地保有量、永久基本农田、耕地占补平衡、耕地进出平衡、违法占用耕地和永久基本农田等指标实行刚性考核、“一票否

决”。各区县各有关部门要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实最严格的耕地保护制度,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”,守牢耕地保护红线,筑牢粮食安全底线。要全面压实责任,发挥市级耕地保护专班作用,压紧压实区县党委和政府耕地保护责任,严格考核,终身追责。要抓好问题整改,细化落实整改措施,加强跟踪检查,确保整改到位。要加强日常监管,运用大数据分析、卫星监测、图斑管理等数字化手段,严

格耕地用途管制,做到源头严防、过程严管、后果严惩。要完善长效机制,加快制定严格耕地保护责任严守耕地保护红线的制度措施,切实规范耕地保护工作。

会议强调,要坚持创新在现代化新重庆建设全局中的战略定位,深刻把握创新制胜工作导向,以更大力度推动科技创新,加快建设具有全国影响力的科技创新中心。要突出重点领域,围绕国家重要先进制造业中心建设,加快智能科技、生命健康、绿色低碳等领域科技创

新,塑造产业发展新动能。要突出重点区域,发挥西部(重庆)科学城、两江新区科创主力军主阵地作用,引导优质创新资源集聚。要突出创新主体,强化企业科技创新主体地位,推动高新技术企业和科技型企业“双倍增”。要突出成果转化,健全科技成果转化机制和科技激励机制,让更多成果从“实验室”走向“生产线”,进入“大市场”。

会议还研究了房地产稳市场和保交楼、生活垃圾分类等工作。

## 最高100万征支歌 唱响活力新重庆

□ 罗义华

5月19日,“歌唱新时代”重庆主题歌曲征集活动发布会举行。即日起面向全国开启征集活动,将持续到今年7月31日。此次主题歌曲征集活动由市委宣传部、市文联、市文化旅游委、重庆广电集团、市作协联合主办。

本次征集设置特等奖1名,奖金最高达100万元,还设置了其余10余个奖项。如此重金征集一首重庆市歌,在重庆直辖后还是首次,在全国也是罕见的。重庆市文联副主席张泰春表示,高额奖励主要基于三点考虑:“首先,是为了充分吸引、发动全国知名音乐人积极参与本次征集;第二,借此体现对于作品的艺术价值和社会价值的充分认可;最后,希望借此鼓励广大创作者,真正为本次征集活动推出具有极高重庆辨识度和大众传唱度的优秀作品。”

据了解,此次征集主要有两大考虑,一是紧扣新时代新征程新重庆这一主题主线,展现全市干部群众在中国式现代化的宏大场景下“拥抱新时代、奋进新征程、建设新重庆”的精神风貌。按此要求,创作题材当从重庆之变、重庆之进中采集挖掘;二是通过评出来的思想性强、艺术性高、大众传唱度广、重庆辨识度高的优秀作品,切实提升重庆城市人文形象和城市美誉度。在主题歌曲评选出来后,还将积极组织院团、音乐工作者、演员参与后期制作和宣传推广。

当下的重庆,是活力四射、不断奔跑的城市。新重庆定位升维、观念更新、招商引资、产业振兴等方面都动起来,在城市形象塑造、城市品牌打造、城市营销传播等方面,也当全方位、立体式动起来。开放、包容、创新、升级、国际范,是重庆的主色调。作为世界级城市,应该包括具有全球影响力、全球辨识度高的优秀作品,全球创新策源地、全球先进文化引领者等因素。无疑,城市软实力是其中很重要的一环。

一个城市要重新发力,快速奔跑,跨向世界,这是立体的系统工程,单点、单线条的突围都不可能,各方面都要齐发力。市委六届二次全会提出,将重庆建设成为一座文化强市,到直辖市30年的时候,一个文化强市的基本框架将建成。一首打动人心之歌、一句精准的推广语、一本畅销书、一部电影都有可能带火一座城,成为持续点亮城市形象、擦亮城市品牌的一簇簇火花。

此次征集的“歌唱新时代”重庆主题歌曲,应该不会停留在贩卖地域历史文化、兜售景区景点的层次,而是大气磅礴,即站在重庆,又跳出重庆,让本地人听有情、有劲,外地人听能产生一种对新重庆的无限联想、无限遐想和无限向往的效果。

这首歌,将成为新重庆城市形象、城市品牌、城市营销的一个全新开端。

## 重庆市分布有野生维管植物近6000种、陆生野生脊椎动物800余种

□ 华龙网记者 林楠

作为长江上游重要生态屏障,重庆生物多样性丰富,是全球34个生物多样性热点地区之一。5月22日是国际生物多样性日,重庆交出这样一份生物多样性“成绩单”——全市分布有野生维管植物近6000种、陆生野生脊椎动物800余种、江河鱼类180余种……

为保护生物多样性,重庆市生物多样性保护委员会设立,并出台了《重庆市生物多样性保护行动计划(2022—2025年)》。

具体而言,重庆启动了生物多样性观测网络建设,建立了渝东北(阴条岭)、渝东南(武陵山)等5个综合观测站。全市开展了县域生物多样性调查与评估,初步掌握了重要资源植物、珍稀濒危和重点保护动植物现状,发现全球新物种云阳掌突蟾,以及珞弄蝶(黔江)、圆翅前锹甲(黔江)、青篱柴(黔江)、毛果半蒴苣苔(秀山)等4种重庆新记录种。同时,重庆还完成了全市外来入侵物种初步调查。

截至目前,重庆市分布有野生维管植物近6000种,其中国家一级重点保护野生植物有崖柏、珙桐、银杉、红豆杉、水杉、荷叶铁线蕨等。

同时,全市分布有陆生野生脊椎动物800余种,其中国家一级重点保护野生动物有黑叶猴、林麝、中华秋沙鸭、大灵猫、小灵猫等。全市有江河鱼类180余种,其中有长江鲟、中华鲟、胭脂鱼、鲟鲤等长江上游珍稀特有鱼类60余种。



在高坪镇楠木林,学生听生物多样性知识讲解。

学生在拾万镇抄楞园探寻千年“活化石”。

## 学生现场领略生物多样性

新渝报讯(记者 李东 陈柯柯 崔晓玲 实习生 袁振宇 文/图)5月22日是国际生物多样性日,大足区组织学生走近楠木林、抄楞园,让孩子们在亲近自然中领略生物多样性,并树立保护生物多样性的理念。

“同学们知道这片楠木林是怎么来的吗?”在高坪镇楠木林,大足区生态环境分局、高坪镇相关负责人分别就生物多样性和楠木林的有关知识,为高坪镇的学生带来生动的讲解。活动现场,学生还与重庆市生物多样性日活动主会场直播连线,同环保专家“面对面”互动,进一步认识了生物多样性。

在拾万镇抄楞园,大足区龙岗一小的孩子们通过现场观摩、老师讲解,了解到抄楞园的生命历程就像一本有趣的历史书,认识到生态环境的变化对于保护生物多样性和维持生态平衡有着至关重要的意义。

据悉,大足辖区内共划定西山抄楞自然保护地、玉龙山国家森林公园等6个区域用于保护森林生态系统、湿地生态系统以及珍稀保护动植物,总面积近2万公顷。辖区自然生态系统稳定向好,珍稀保护动植物资源得到有效保护,拥有国家Ⅰ级重点保护植物1种(南方红豆杉)、国家Ⅱ级重点保护植物20种、国家级重点保护野生脊椎动物25种,生物多样性保护成效明显。

## 主体结构封顶! 重庆东站建设迎来重大进展

重庆东站位于重庆市南岸区茶园新区,重庆东站枢纽总建筑面积122.28万平方米,其中站房及相关工程12万平方米,站场规模15台29线,车站最高聚集人数达15000人,是以国际化视野设计的特大型铁路枢纽站。

自2022年5月全面进场施工以来,

面对道路交通不便、12米高大空间模板、雨棚弧形梁架结构等难题,参建单位自主研发实景三维交通组织决策系统,优化场地和道路布置,大大提高现场资源组织效率,高效完成施工生产任务。

“目前,重庆东站1标段首根长292米、重达260吨的钢结构桁架已经拼装

完成,有望年内完成钢结构施工。”中铁建设集团总承包公司副总经理、重庆东站点项目负责人李双来说。

重庆东站建成后,对完善重庆“米”字形高铁网,助力建设综合交通枢纽、城市建设新地标、经济发展新引擎,推动成渝地区双城经济圈建设具有重要意义。